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JEGYZET

A zene 
világnapján

A z E N S Z  tudományos és kulturális 
szervezete, az U NESCO  nemzetközi ta­
nácsának döntése nyomán október 1-je 
1975 óta immár világszerte a zene ün ­
nepe.

A zene a dallam, a ritmus és a har­
mónia eszközeivel érzések, hangulatok 
kifejezése és ébresztése végett hangszeren 
képezhető vagy énekelhető, művészi hatás 
keltésére alkalmas zenei hangokat kap­
csol egybe. A zene fizikai nyersanyaga a 
hang. Vannak jó l és kifogástalanul 
összecsengő hangok és vannak, amelyek 
ellen a fü l  tiltakozik. Bár a kettő határa 
relatív, koronként és kultúránként válto­
zik. Sőt azon belül, egyre inkább szemé­
lyenként is. Valamilyen szempontból 
hely, korszak, társadalmi réteg, stílus, 
szerzői hatás egységének tekinthető a ze­
nei alkotás.

A zene az egyik legősibb művészet. A 
néhány hangból álló mondókák, állatkívo- 
gatók, a siratóénekek ezt az ősi réteget kép­
viselik. Ezzel az ösztönösen keletkező nép­
zenével szemben állnak a tudatos alkotás 
eredményei, melyeknek napjainkig számos 
műfaja alakult ki. Ilyenek a komoly, a 
könnyű, a szórakoztató, a mű, a jazz, a 
program, a tánc, a techno ...zene.

Idővel kialakult a zenének egy új di­
menziója. A lemezek, hangszalagok, 
CD-k, telemzió, világjáró turnék, rádió, 
fűm  jóvoltából megszűntek a fizikai ha­
tárok, és az arra érdemesek hangját és 
muzsikáját minden arra kíváncsihoz el­
juttatják.

És legyünk őszinték: rohanó vilá­
gunk mindennapjaiban a zene elsősor­
ban háttérzajként van jelen. Napi teen­
dőink közben, amíg elsődlegesen mással 
vagyunk elfoglalva, a zene csak mellékes 
jelenség. Pedig ahhoz, hogy kitehessük 
magunkat a művészet maradéktalan ár­
jának, teljesen rá kell irányítani figyel­
münket.

Kevés az alkalom és idő, amikor tu­
datosan, otthon, hangversenyen, koncer­
ten, zenét hallgatunk. A mai világnapon 
mégis keressük meg kedvenc zeneszá­
munkat, és hagyjuk azt teljességében hat­
ni érzékeinkre.

Szerte a világban ünnepi rendezvé­
nyekkel emlékeznek meg a világnapról. 
Magyarországon is számos zenei prog-

UJ KÖ N Y V

István Erši: Vreme s 
Gombrovičem

A belgrádi B92-es rádió kiadásá­
ban, a Magyar Könyv Alapítvány és a 
Nyílt Társadalomért Alapítvány támo­
gatásával a napokban jelent meg Eörsi 
István Időm Gombrowitzcsal című 
könyvének második, javított kiadása 
szerb nyelven. A Vickó Árpád fordítá­
sában megjelent könyv eredetijét 
1997-ben adta ki a Pesti Szalon.

Ahogyan Gombrowitz berlini jegy­
zetei sem Berlinről, ugyanúgy Eörsi 
könyve sem csak Gombrowitzról szól, 
sokkal inkább a szerzőnek az ő érték- 
rendszeréhez, gondolataihoz való vi­
szonyulásáról. A könyv végén is 
Gombrowitznak azt a gondolatát idézi, 
miszerint nem mi mondjuk ki a szava­
kat, hanem azok minket. Bólint rá, az­
tán mindjárt meg is rázza fejét. -  Zse­
niális m ondat -  fűzi hozzá -, de önma­
gában nem áll, mert nem lehet vélet­
len és tőlünk függeden, melyek lesz­
nek ezek a szavak.
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ram kapcsolódik hozzá, a rádió és a tele­
vízió ünnepi műsorokat iktat programjá­
ba.

A budapesti rendezvények sorában 
koncertezik a Liszt Ferenc Kamarazene- 
kar a Magyar Tudományos Akadémia 
Dísztermében. Műsorukban Haydn-, 
Purcell-, Mozart- és Beethoven-darabok 
csendülnek fel. A tízéves Óbudai Tár­
saskör a Magyar Rádióval tart közös 
rendezvényt az ünnep napján. A késő éj­
szakába nyúló műsorfolyamban helyet 
kapott például népzenei hangverseny, 
Zádori Mária és az Orfeo Kamarazene- 
kar koncertje, éji kamaramuzsikálás is.

A Szent István-bazilikában többek 
között Bach-, Mozart-, Liszt-, Franck-, 
Kodály-, valamint Gounod-műveket 
hallgathatnak meg az érdeklődők. Köz­
reműködik Pitti Katalin operaénekesnő 
és Virágh András orgonaművész.

már

Az Internet szerint 
október elseje 

a szürkeség napja
Az Internet fennállása óta a leg­

szürkébb napnak ígérkezik a világhá­
lón október 1-je: ekkor Grayday-akció 
(Szürke nap akció) címmel magánsze­
mélyek és vállalatok világszerte saját 
honlapjaik eltávolításával és szürke ol­
dalak mutatásával szándékoznak tilta­
kozni a szerzői jogok hálón történő 
megsértése ellen.

„Csak felvilágosítással és megértés­
sel érhető el, hogy a hálózat továbbra 
is kreatív tartalmakat hordozzon, s ne 
a szürkeség uralkodjék el rajta” -  han­
goztatták az akció szervezői. 
(http://www.grayday.org). Azt szeret­
nék, ha az Internetről 24 órára eltűn­
ne az összes színes kép és vidám grafi­
ka, amelyet egyesek mások szellemi tu ­
lajdonaként terjesztenek gondtalanul 
a virtuális v ilágán . A szürke oldalak 
ekkor majd megmutatják, „mi lenne, 
ha mindenki, aki tartalmat visz a háló­
zatra, törölné munkáját”. A szürke til­
takozó oldalakat le lehet tölteni a 
Grayday-honlapra, s a résztvevőket 
egy listán tüntetik majd fel -jelentette 
a német dpa hírügynökség. (PAN)

Konrád György 
Közép-Európa-díjat 

kapott
ben azt a kérdést fejtegette, hogy 
mi maradt Közép-Európából, mi 
a különbség Európa keleti és 
nyugati fele lakosságának felfo­
gása között. Többek között meg­
állapítja, hogy a kelet-európaiak 
igyekeznek mintadiákok lenni, 
de nem könnyű a bennük élő 
múltat elfelejteniük. Szükségük 
van valamire, amibe kapaszkod­
hatnak. Az európai integrációt 
Konrád összehasonlította a ke­
reszténység elteijedésével. Úgy 
vélte: az európai integráció az 
univerzializálódáshoz vezető 
egyik út, s Európa egyesülését 
Nyugat-Európa teszi lehetővé. 
Annak a reményének adott han­
got, hogy az európai humaniz­
mus, amely megfosztja az embert 
a gyilkolás legitimációjától, meg­
tiltja a kisebbségekkel szembeni 
gyűlöletet, s egyeüen országnak 
sem ad lehetőséget arra, hogy 
egy diktátor alatt megőrüljön, a 
következő évezredben kialakítja 
az új embertípust. Nem a katona, 
a harcos lesz az ideál, hanem a 
játékos, kreatív ember, akinek 

van fantáziája, a művész.
Konrád György kifejtette, hogy 

minden ország barátságos szomszéd­
ban érdekelt. Közép-Európának is ez 
a multinacionális függőség az érdeke. 
Az író szerint a kommunizmust nem­
csak a látens liberalizmus, hanem a lá­
tens nacionalizmus döntötte meg, s ma 
is a legnagyobb veszély a nacionaliz­
mus.

FÜLEP Zsófia (MTI)

Konrád György

Konrád György író, a Nemzetközi 
PEN Club alelnöke kedd este Bécsben 
a régi városháza patinás tanácskozó- 
termében átvette az idei Közép-Euró- 
pa-díjat, amelyet a bécsi Duna-meden- 
ce és Közép-Európa Intézet adomá­
nyozott neki.

Erhard Busek volt osztrák alkan- 
cellár, az intézet igazgatója hangsú­
lyozta, hogy a díjjal Ausztria kifejezi 
köszönetét azért, hogy Konrád 
György Ausztria érdekében, is sok év­
tízeden keresztül ébren tartotta a kö­
zép-európai közös szellemet és kultú­
rát. Busek szerint ugyanis hatalmas 
félreértésen alapul az az állítás, hogy 
Magyarországnak vagy Lengyelor­
szágnak a vasfüggöny leomlása után 
vissza kell térnie Európába, hiszen 
Magyarország vagy Lengyelország 
maga Európa.

Konrád György ezután felolvasta A 
közép bővítése, Európa és Kelet-Euró- 
pa a XX. század végén című írását. Eb-

Pannonius-emléktábla
Zágrábban

Latin, horvát és magyar feliratú 
emléktáblát avattak kedden Zágráb­
ban Janus Pannonius humanista költő, 
tudós és püspök tiszteletére.

A táblát tavaly kellett volna felavat­
ni, Janus Pannonius halálának 525. 
évfordulóján, ám végül csak idén szü­
letett megállapodás arról, hogy a Pécs 
városa által adományozott emléktáblát 
Zágráb Remete kerületében, a helyi 
Szűz Mária-templomnál helyezik el.

A tábla felavatásánál jelen volt Pécs 
város küldöttsége Páva Zsolt polgár- 
mester, Tóth Sándor, a Baranya me­
gyei közgyűlés elnöke és Mayer Mi­
hály megyés püspök vezetésével. A 
horvát főváros vezetését Marina-Ma- 
tulovic Dropulié zágrábi főpolgármes­
ter képviselte, de elküldte képviselőjét

itoiucus egyl
KELLER T ivadar (MTI)

Újszerű Wozzeck 
Hamburgban

Kitörő lelkesedéssel fogadta a 
közönség tegnap este a hamburgi 
operaházban Albán Berg Woz­
zeck című, a hagyományoktól 
igencsak eltérően színpadra állí­
tott operáját. A rendező, Peter 
Konwitschny ugyanis kiszakította 
az opera cselekményét eddigi tár­
sadalomkritikai miliőjéből, és na­
gyon is absztrakt, koncertszerű 
előadást produkált, amelyben az 
énekesek frakkban, illetve estélyi 
ruhában léptek fel.

Könyvbemutató
Topolyán

A topolyai Kodály Zoltán Ma­
gyar Művelődési Központ szerve­
zésében kerül sor pénteken, októ­
ber 2-án dr. Borús Rózsa Bácskai 
lakodalmak dm ű néprajzi témá­
jú , nemrégiben megjelent köny­
vének ünnepi bemutatójára. A 
rendezvény keretében, mely 18 
órakor kezdődik a Goricában, a 
kiadvány megvásárolható.

SINKO -CENTENARIUM

Széljegyzetek Az úthoz
„Elég újra és kifejezetten hangsúlyozni, hogy az újkori életben a szellemiség éppen 

úgy van jelen, mint minden korszakban, de a szellemiség nem realizálódik. Nem rea­
lizálódik pedig azért, mert az ember az anyagi természetet nem az örök atyai szeretet 
szellemében, hanem Énjével kívánja művelni. Ez pedig egyáltalán nem megy” -  ol­
vashatjuk a többi között Hamvas Béla „Scientia sacra / . ” című kötetében. A megálla­
pítottak egyenes következménye pedig az, hogy „a szellemiség a természettel nem érint­
kezik, a világ két fele között a viszony s a kapcsolat megszakad: a szellem merő ideali- 
tásban marad, mert realizálatlan, millió kötetben fekszik fölöslegesen, értelmetlenül, 
a szellemi ellenőrzés alól felszabadult természeti erők szabadosán garázdálkodnak és 
elvadulnak, ami az államelméletben, a társadalomban, az ember egyéni sorsában és 
lelkivilágában egyaránt látható és tapasztalható".

Sinkónak az emigráció első évében, 1920-ban megírt emlékirata, Az út, egyértel­
műen kötődik az idézett megállapításhoz, lévén hogy a benne kifejezésre jutó szellemi­
ség és a Szerzőnek abban gyökeredző lelki és szellemi fejlődése, amely egy emberben 
lezajló tudattágítási folyamat nyomon követésére ad lehetőséget, egészen 1990-ig, első 
ízben történő megjelenéséig a realizálatlanság állapotába kényszerült, nevezetesen 
azért is, mert mint egy Komlós Aladárnak írott Sinkó-levél is tanúsítja: „Én akkor 
megijedtem attól, hogy a kézirat csakugyan nyomdába kerüljön, mert mindennél erő­
sebb volt az egyébként jogos aggodalom, hogy, ez a kézirat, ha Horthyék kezébe jut, 
fegyverré válhat, a fehér terror fegyverévé. ”

.......................di fizikSinkó aggodalmát a korabeli fizikai valóság viszonyrendszerének nagyon is reális 
hiszen a szí

lamint a forradalmi időszakban felszabadult és elvadult, elsődlegesen az anyagelvű-
lásá

felismerése igazolja, hiszen a szellem ellenőrzése alól az első világháború idején, va-
ilmi ............................................................

ség irányította nyers erők tomboíásában kifejezésre jutó valóság semmi esetre sem óv­
hatta volna meg Az útban feltárt erkölcsi dilemmák feloldására irányuló sinkói vilá­
got az eltorzítástól, a meghamisításoktól, hiszen az erőszakba süllyedt emberi ego irár 
nyitotta környezet a totalitaritásában megnyilvánuló anarchia letéteményesévé vált, s 
a teljes erkölcsi mértékvesztés melegágya lett. Ilyen körülmények között a jó t és a 
rosszat, mint Hamvas idézett írása is megállapítja: „mindenki egyénűeg kénytelen 
még csak nem is egyszer s mindenkorra megállapítani, csupán adott esetre rögtönöz­
n i”.

Az irodalom szférájában maradva, számomra egy-egy írott szöveg életrevalósága 
ebben nyilvánul meg, hogy a benne kifejtettek, elmondottak milyen mértékben segíte­
nek hozzá a saját világomban felmerülő erkölcsi és egyéb dilemmák feloldásához oly­
képpen, hogy azok lelki és szellemi fejlődésem tudattágítási folyamatában is felszínre 
juthassanak, hiszen az embernek alapszinten először is önmagát kell megértenie ah­
hoz, hogy mások megértését is megkísérelhesse az evilági létezés elviselhetővé és értel­
messé tevésének összefüggésében. Ilyen értelemben Az út egy olyan kommunikációs vi­
szony kialakítására adott nekem lehetőséget, amely a mai eldurvult és értékvesztett 
valóságban a világom megőrzésére irányuló törekvés erkölcsi koordinátarendszerének 
felállításában tudott segítséget nyújtani. Végeredményben arról van szó, hogy az 
egész huszadik század megnyilvánult és megnyilvánuló valósága a szellemiségében 
fejlődésképtelenné lett nyugati civüizációs folyamatok viszonylatában elérte azt a fo ­
kot, amikor „Az individualista és improvizált morál... elveszti törvényes jellegét, s vé­
gül a jó  és a rossz nem jelent mást, mint egyéni érdeket, amely naponként és percen­
ként változhat”.

Az elmondottakért van hatványozottan olyan nagy szükség arra, hogy Az úthoz 
hasonló írásművek szellemiségét a realizálás lehetőségének szintjére emeljük, hiszen 
ez az emlékirat a ma irányt tévesztett, kiutat kereső embere számára sokféle tanúság
levonására nyújt lehetőséget. Ilyen például az, hogy máról holnapra parancsszóra 
nem lehet megváltoztatni az emberek tudatxnlágát, nem lehet a régi, idejétmúlt vagy 
káros beidegződéseket egy tollvonással megsemmisíteni; az átminősítés folyamatát el­
őször önmagunkban kell elindítani, s önmagunk, nem pedig környezetünk megváltá­
sán kell elsősorban fáradoznunk. Helytelen az embernek, mint C. G. Jung írja, a 
„társadalmi szereppel való azonosulás”-a, hiszen az tudathasadásos állapotokhoz ve­
zet. Semmilyen cél érdekében a gyúlöletszítást, az erőszak alkalmazását nem lehet iga­
zolni, az erőszak alkalmazása ugyanis a legszentebb célkitűzések vagy ha úgy tetszik, 
a mindenkori nagy eszmék tisztaságát bemocskolja.

Az út köztudatba helyezése lehetőséget ad a-megválaszolatlan etikai kérdésekkel 
küszködő mai embernek arra is, hogy válaszkeresésében végigkísérje egy ember szelle­
mi és lelki dimenzióinak fejlődési ívét a tudattágítás relációján, mert ily módon egyér­
telműen arra is fény derül, hogy az ember, világának törvényszerűségeivel összhang­
ban cselekedve, az elembertelenedett és válságos történelmi pollanatokban igenis meg­
óvhatja magát attól, „hogy lecsússzék az eltömegesedésbe”.

Mint a „belső látás útjára” lépett sinkói példa is bizonyítja, ehhez arra is szükség 
van, hogy a Jung  szerinti „ún. nézet- és vélemény-hitet" -  mely főleg az értelmiségre 
jellemző a válságokkal telített pillanatokban — képesek legyünk felcserélni „a megta­
pasztalt, átélt hit” életrevezető valóságával, mégpedig annak érdekében, hogy a nyu­
gati ember szelleme, mely a történelmi fejlődés során „hitre és tudásra hasadt szét” és 
„az emberi természettől elidegenedett intellektus” glorifikálásába fulladt bele, végre 
vissza tudjon térni a jungi értelemben vett „saját természetéhez", s ily módon vegye 
elejét a „múlandó és önös tudatvilág"-ú egóban kifejezésre jutó álszellemiség emberi 
létezést megnyomorító érvényesülésének és egyeduralmának. E  néhány megjegyzés Az 
út aktualitását hivatott emlékezetbe hozni a Sinkó- centenárium vonatkozásában.

CH Katalin
atkoz
KÁIt

Centenáriumi 
tanácskozás Sinkóról

Az újvidéki Bölcsészettudományi Kar Magyar Nyelv és Irodalom Tanszéke 
Sinkó Ervin író, akadémikus, tanszékalapító egyetemi tanár születésének 100. 
évfordulóján nemzetközi tudományos értekezletet ta r t  A centenáriumi tanács­
kozás és bio-bibliográfiai dokumentumkiállítás ünnepélyes megnyitására 1998. 
október 5-én, hétfőn 9 órakor a Bölcsészettudományi Kar I. emeleti dísztermé­
ben kerül sor, magát a konferenciát pedig három ülésszakban, október 5-én és 
6-án tartják meg a Kar földszinti üléstermében. A program szerint hétfőn 9 
órakor a megnyitón Sinkó Ervin: A hontalanság verseiből címmel Pressburger 
Csaba ad elő. Dr. Bányai János tanszékvezetői és dr. Tomislav Bekié dékáni 
köszöntője után dr. Bosnyák István: Néhány szó a sinkói életmű időállóságáról 
címmel tart előadást, majd dr. Csáky S. Piroska és Móricz T ünde megnyitják az 
életrajzi, alkotói dokumentumok kiállítását.

Az első ülésszakon dr. Bori Imre Sinkó Ervin nagyregényei, Faragó Kornélia 
magiszter pedig A forradalmi cselekményalakzat topográfiája címmel tart előa­
dást. Ezt követően dr. Danvi Magdolna Sinkó lírájáról, Bence Erika magiszter 
a verses drámájáról, dr. Juhász Géza pedig Sinkó drámáiról beszél.

A második ülésszak 5-én, 14.30 órakor kezdődik Fekete J. József: Sinkó Ervin 
naplói 1916-1939 dm ű beszámolójával, utána dr. Miroslav Egerié: Drvari napló, 
dr. Káich Katalin: Emlékirata: Az út és dr. Bosnyák István: Egy regény regénye 
dmmel tart előadást. Ezt követően Csorba Béla az író politikai publicisztikájáról, 
dr. Kovács József pedig Sinkó levelezéséről beszél. A második ülésszak záró 
párbeszéde előtt dr. Csáky S. Piroska: Az életmű recepciója 1914-1985 és Csapó 
Julianna magiszter: Az életmű recepriója 1985-1998 című munkáját hallgathatja 
meg a közönség.

A harmadik ülésszak 6-án, 10 órakor kezdődik dr. Szeli István: Az „iroda­
lomtörténész” Sinkó című előadásával. Ezt követően dr. Bányai János Sinkó 
Ervin költészetszemléletének két aspektusáról beszél, majd dr. Losoncz Alpár 
tart beszámolót Sinkó Ervin és a büntetés paradoxona címmel. Dr. Sava Babié: 
Sinkó Ervin Krleza-könyve és dr. Csányi Erzsébet: Világirodalmi esszéi című 
beszámolója előzi meg az ülésszak záró párbeszédét és a tanácskozás záróvitáját.
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